



## 权威发布

## 世界互联网大会数字丝路发展论坛将召开

本报北京3月27日讯 记者刘欣 记者从世界互联网大会国际组织今天在京举行的新闻发布会上获悉,世界互联网大会数字丝路发展论坛将于4月16日在陕西西安召开。

本次论坛由世界互联网大会主办,陕西省人民政府承办,以“互联互通 共同繁荣”为主题,将围绕“数字互联 共建丝路”“丝路电商国际合作”“数字乡村与可持续发展”三个议题,展开广泛交流与讨论,为“一带一路”相关各方完善基础设施、发展数字经济、弥合数字鸿沟提供沟通交流的国际平台。

世界互联网大会秘书长任贤良表示,

陕西西安是古丝绸之路的起点,是连接东西方的重要节点。陕西自贸试验区贸易伙伴遍及全球200多个国家和地区,成为跨境电商的重要聚集地。世界互联网大会选择西安举办论坛,就是要传承和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神,共创共享美好未来。

据介绍,本次论坛将继续坚持世界互联网大会举办活动的国际性、专业性,代表性,围绕数字基础设施与能力建设、数字文化交流、跨境电商合作、数字技术赋能农业生产、促进乡村治理水平提升等方面,广邀国际组织、政府、重要企业和行业机构高级别代表,以及知名专家学者展开讨论。

## “新时代·好记者”巡讲报告会在京启动

本报北京3月27日讯 实习生郝嘉伟 3月26日,由中华全国新闻工作者协会与新闻战线“三项学习教育”活动领导小组办公室举办的“新时代·好记者”全国巡讲活动首场报告会在京举办。

来自全国各地的24名“好记者讲好故事”优秀记者和中国新闻奖、长江韬奋奖获奖者分成3路,在中国记协、人民日报社、北京市委宣传部面向中央主要新闻单位、全国性行业类媒体和北京市新闻单位分享他们的采访经历和所思所悟。

中国记协有关负责人表示,通过这些优秀新闻工作者讲述亲身经历见闻亲

为的新闻故事,能更好地展示和塑造新闻工作者良好形象,激励广大新闻工作者在讲好中国故事中反映中国道路、中国精神、中国力量,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴凝聚奋进力量。

3月26日至4月2日,巡讲团将分赴北京、上海、浙江、福建、陕西等10个省区市,为当地机关干部、工人群众、编辑记者作报告并进行座谈,加强与社会各界的联系。巡讲团还将走进16所大学校园,与高校师生进行面对面交流,用生动鲜活的故事,展现新时代新闻工作者的使命与担当。

## 我国首次确定全国683个城市城区范围

本报北京3月27日讯 记者张维 自然资源部在今天举行的新闻发布会上宣布,我国首次确定全国683个城市城区范围确定。

在前期确立制度和技术规范基础上,2023年,自然资源部依据《全国国土空间规划纲要(2021—2035年)》,应用全国国土调查成果,组织全国683个设市城市全面开展城区范围确定工作,形成我国第一版全国城市的城区范围矢量数据集,首次实现城市城区范围的空间化、定量化和精准化,为《纲要》和城市国土空间规划实施监测、体检评估等工作提供了基础支撑。主要包含两个层

次的成果:

一是城区范围,即城市化标准统计区范围,作为一定时期城乡划分和城市地区边界,解决城市化空间结构分析“分母”的标准化问题,更新周期与全国国土调查、人口普查等保持一致,其间保持相对稳定。

二是城区实体地域,即标准统计区范围内的实际建设区域,作为国土空间规划实施情况的年度监测数据,解决城市化空间结构分析“分子”的标准化问题。每年利用全国国土变更调查成果,对城市实际建设区域变化情况持续监测,保持“一年一更新”。

## 中国标准化发展年度报告(2023年)发布

本报北京3月27日讯 记者万静 今天,国家市场监督管理总局对外发布《中国标准化发展年度报告(2023年)》。《报告》披露,2023年,国家标准委批准发布国家标准2902项,批准发布国家标准样品225项。其中在婴童用品、家用电器、化妆品等重点消费品领域制定国家标准241项,强化消费品质量安全。

截至2023年底,国家标准共44499项,国家标准样品共4164项。采用全球统一标识标准的商品新增1964万种,同比增长19.2%,累计覆盖消费品总量1.9亿多种,有效促进了我国消费品畅通流通。

2023年,市场监管总局首次开展国家标准实施数据统计调查,调查发现,我国国家标准的有效实施率达93.7%,目前中外标准一致性水平持续提升,国际标准化率整体达82%,2023年度共转化国际标准999项。

据了解,我国参与国际标准化活动能力持续提升,提出分子生物等244项国际标准提案。在国际标准化组织新承担机械储能、创新物流等7个秘书处和9个主席、副主席职务,新增注册专家1311名,国际标准制定参与度达82.2%。

## 中华全国总工会注册发布“大国工匠”商标

本报北京3月27日讯 记者蒲晓磊 记者从中华全国总工会获悉,为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,进一步打响做实大国工匠品牌,激励广大职工走技能成才、技能报国之路,中华全国总工会在举办第二届大国工匠创新交流大会暨大国工匠论坛时,精心设计了“大国工匠”艺术图案,并申请了商标注册。近日,经国家知识产权局批准,商标已注册成功。

“大国工匠”商标注册第14类、第16类、第20类、第21类、第26类和第41类共6大类,包括工艺品4类、办公用品类、展会类等。中华全国总工会拥有商标专用权,受

法律保护,他人未经授权不得使用该商标。

“大国工匠”艺术图案以我国最具文化特色的印章形式体现。印章代表中国元素和中国特色,结合“大国工匠”4个汉字,以篆刻的形式体现,展现出中国自古以来精益求精、一丝不苟的工匠精神。图案同时融合了电路结构元素,寓意科技的发展,象征在“工匠精神”的指引下各行各业创新发展与无限希望。“大国工匠”艺术图案将作为制作“大国工匠”相关产品以及开展“大国工匠”相关活动时的重要标志。

负责人介绍,“四色检查法”管理模式针对不同颜色采取不同检查频次,并可实现动态转换。“红灯”“黄灯”检查对象按照约定时间完成整改并通过复查后可调整为“绿灯”,“绿灯”检查对象原则上按照各行业属性定期接受一次检查,并在期满后自动转为“灰灯”,接受新一轮检查。

接下来,鄞州区将积极整合多方资源和力量,在事前告知环节为企业提供矛盾纠纷化解等服务;在事中监管环节全面推行“四色检查法”管理模式,对企业进行分类检查和分级管理;在事后执行环节推行“轻案零跑”模式,努力实现强化监管与优化服务的有机统一。

李佳静 沈淑涓

## 丽江古城派出所做实“五精”守护5A景区平安

□ 本报记者 石飞  
□ 《法制与新闻》见习记者 陆敏  
□ 本报通讯员 和云山

作为丽江旅游最耀眼的“名片”——世界文化遗产5A级景区大研古城是游客必到的“打卡地”,每年有超过5000万人次的游客慕名而来。面对“旅游名气大、人员流动大、行业场所多、求助纠纷多、舆情风险高”的风险挑战,云南省丽江市公安局古城分局古城派出所主动作为,做实“五精”工作措施,取得“五个零发生”的工作成果,全力确保5A级景区长期平安、稳定、和谐。

## 精心布警

2024年大年初三,在黄山上段的一网红打卡点,出现短时间人员流动停滞现象。古城派出所治安巡逻队兵分两路向两个方向疏导游客,几分钟后恢复了有序通行。为避免再次发生拥堵,队员们大声疏导游客,嗓子都喊哑了。

古城派出所依托1组5亭6个出警组的布防体系建设,坚持警务前移,将民警分散到大街小巷,主动把巡逻防控、宣传引导等工作做在前。旅游高峰时段,古城派出所统筹布局,分局下沉警力和派出所警力及群防群治力量,编成12条巡逻路线,25个执勤岗位,采取“徒步巡逻+定点值守+流动巡查”的警力叠加模式,提高街面见警率,管事率,全方位开展治安防控,隐患排查,人员分流和提醒引导等工作,全力强化社会面整体防控能力和水平,

实现踩踏、火灾等安全事故“零发生”。

## 精细研判

2023年底,游客关某路过古城某小吃店门口时,一条狗对其乱叫,关某踢了狗一脚,狗主人赵某过来与其理论,争吵中双方人员发生肢体冲突,其中还有一名孕妇。

在民警处理过程中,一方家属将视频发布到网上。由于事件易形成热点、炒点,经所领导及办案民警多次面对面工作,秉公执法,最终当事人自愿删除该视频,有效防止了涉警涉旅舆情的发生。

古城派出所始终秉持“舆情就是警情,警情也是舆情”的理念,“情指行”综合指挥长研判分析每天的警情,坚持早发现、早应对、早引导、早处置,将有可能酿成重大舆情危机的不稳定苗头化解在萌芽状态,掌握工作主动权;对可能出现的突发事件进行前瞻性分析和研判,确保有关舆情和负面信息早发现、早报告、早处置。在网红打卡点多、网络“大咖”云集的丽江古城,实现全年重大负面舆情“零发生”。

## 精巧治理

在旅游高峰期,身着“红马褂”的古城义警在古城派出所民辅警带领下,穿梭在大街小巷,他们既是治安巡逻员,也是矛盾纠纷排查员。遇到涉及原住民的纠纷,社区警务室组织乡贤进行调解,32名有望望的乡贤主动参与矛盾纠纷排查化解。

古城派出所坚持群众路线,创新群众工

作方法,运用群防群治压减风险隐患,紧盯各类治安要素,严防发生突出治安问题和突出矛盾纠纷风险。

为了让社区民警真正扎根社区,古城派出所设立8个标准化社区警务室,按照“一室一警两辅”标准配备警力。鼓励民辅警主动与古城内商户交朋友,构建“亲”“清”警民关系,确保第一时间收集到各类信息。

同时,组织景区内商户成立“古城义警阳光之家”“平安客栈联盟”“酒吧巡逻队”,组织原住民成立“大妈调解沙龙”“乡贤调解队”,不断充实群防群治力量,积极构建警民共治“共同体”,有效防止“民转刑”“刑转命”案事件发生,实现大群体性案事件“零发生”。

## 精准打防

大研古城核心区面积仅7.8平方公里,聚集了客栈民宿、酒吧、商铺等6000余家,每年都会迎来多次旅游高峰期,瞬时人流多次突破10万人。

古城派出所依托“情指行”一体化实战化建设,搭上“智慧警务”快车,科技兴警赋能基层警务,为案件查处、治安防范,抓捕犯罪嫌疑人等工作提供了更有力的支撑和保障,也为古城披上立体化治安防控的“天罗地网”。

古城派出所坚持依法严厉打击打架斗殴、寻衅滋事等行为,对各类违法犯罪形成高压震慑态势,同时,与文旅、市场监管、古城保护管理局等部门联动联动,积极协助处置“酒托”、拉客揽客等突出涉旅问题,全面

提升古城旅游景区形象。通过以打开路、打防结合、标本兼治,努力力为辖区群众及游客营造和谐、有序的旅游治安环境,实现重大恶性案事件“零发生”。

## 精致服务

春节期间,一名游客在游玩过程中突发疾病,正值丽江大研古城游览高峰,街巷狭窄,120救护车无法直达现场。正在古城开展夜间巡逻的辅警木根见状,背着游客穿过人流拥挤的古城巷道,将其送到救护车上,为抢救伤者争取到宝贵的时间,家属对丽江公安连连称赞。

华灯初上,白天前往外围景点的游客返城后大量涌入古城,古城夜“警”适时上线,为游客点亮夜游古城的“平安灯”,当好古城“守夜人”。

每到节假日,丽江古城都会迎来旅游高峰,民辅警不但要坚守岗位,工作量也会随之增加。古城派出所民辅警竭尽全力为游客提供暖心服务和帮助,出现在群众最需要的地方,不但收获游客和群众的广泛赞誉、无数锦旗和感谢信,还有效提升了群众的安全感和满意度,实现影响群众安全感的案事件“零发生”。

因工作突出,古城派出所先后荣获全国“人民满意公务员集体”“全国优秀公安基层单位”,云南省第五届“人民满意公务员集体”等荣誉称号;玉河广场警务亭被命名为云南省“青年文明号”。2023年累计收到群众锦旗、感谢信80余件,赢得辖区群众和来丽江游客的广泛好评。



正值春季农忙时节,湖北省宜昌市枝江公安局适时启动“田间警务”,深入春耕一线,开展巡逻防控,排查安全隐患,宣传安全防范知识,为春耕种养殖保驾护航。图为近日,枝江市公安局民辅警正在田间劳作休息的群众宣传防范电信诈骗常识。

本报记者 刘志月 本报通讯员 许俊富 摄

## 新疆昌吉州创新机制推进信访工作法治化走深走实 倾力解决基层“小马拉大车”问题

□ 本报记者 潘从武  
□ 本报通讯员 刘海洋

近年来,新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州积极推动信访工作法治化建设,深入贯彻落实《信访工作条例》,找准切入点,把握着力点,抓实问题,推动资源向基层倾斜,网络向基层延伸,工作向基层贴近,实现信访工作与基层社会治理深度融合。

## 治本控源夯基础

某施工队老板孙某拖欠杨某等11人劳务工资15.2万元久不给付,杨某等人向“和合昌吉”法务中心反映问题。调解员刘英明在全面了解情况后,先后3次将孙某约到调解中心进行耐心调解,最终促使双方当事人握手言和达成调解协议,一起积怨颇深的欠薪信访问题得到彻底解决。

为推动社会治理重心向基层下移,完善基层治理平台,昌吉州在昌吉市打造了新疆首个集“普法、调解、仲裁、信访、公证、审判”于一体的全域法务区“和合昌吉”法务中心,法院、信访、律师协会等各类人员进驻,群众矛盾纠纷实现“一站式”受理、一站式调处、全链条解决。自法务中心成立以来,累计接待来访群众9972人次,其中调处化解矛盾纠纷3112件,涉法涉诉信访事项导入司法途径891件。

昌吉州坚持“访诉同源”,推行“信访工作联席会议+三级矛盾调处中心+代表之家+特色矛盾纠纷调处室+各支力量”的“1+1+3+1+N”多元化解模式,有效聚合基层各支力量,构建调处闭环,形成可复制、可推广的“庭州枫桥

经验”。

昌吉州在全州建成31个品牌调解工作室,做好“心理疏导人心、伦理感化人情、普法教育入心”工作。在阜康市各乡镇(街道)率先建立“和安”矛盾纠纷多元化解中心,推动资源向基层倾斜,网络向基层延伸,工作向基层贴近,实现信访工作与基层社会治理深度融合。

通过在全州打造14个“信访工作示范乡镇(街道)”和125个“无访、无诉村(社区)”,示范引领带动全州源头治理工作科学化、规范化、法治化水平提升,昌吉州通过做优基层“小网格”,释放基层治理“大能量”,切实提高了各族群众的幸福感、安全感和满意度。

## 法治为基促化解

昌吉市六工镇的杨某因对养殖猪舍拆除补偿不满,曾多次越级上访。信访等部门通过与杨某多次见面沟通,引导其通过“四书四会一答复”程序解决,经听证、调解,法学会监督等程序后达成协议,六工镇向杨某支付了补偿金55万元,杨某对处理结果表示满意,一起信访事件依法得到解决。

昌吉州始终秉持“人民信访为人民”的工作理念,千方百计为群众排忧解难,联动发力破堵点,用好“听证监督、检察监督,法学会监督,人大监督”会议制度,规范信访案件化解流程,强化办理全流程监督,有效推动疑难复杂信访事项依法定化解。为进一步破解信访上行,重点领域信访问题突出问题,昌吉州在信访案件受理办理法治化上创新机制,精选83件存量信访事件,由县市、园区党政主要领导,政法书记、公安局长带头领办“啃骨头”,依法依规化解,大幅消减信访存量。吉木萨尔县以历史积案全部清零为目

标,将历年存量的24件积案全部纳入“啃硬骨头”范围,成为昌吉州第一个所有历史积案清零县市。阜康市将全市信访存量近60%、长达12年多,涉及4家房地产企业、342户居民,850万元补偿款的政府棚改项目未安置等遗留问题,全部列入“啃硬骨头”内容,推动群众反映强烈的存量问题基本清零。

## 释放信访新活力

信访工作是送上门的群众工作,昌吉州紧盯“晴雨表”,架起“连心桥”,当好“减压阀”,干部“沉下去”,发挥“强作用”,倾力解决基层“小马拉大车”问题。

今年以来,昌吉州领导带头下访,县市领导定期接访,乡镇领导随时走访,村级干部上门问访,各级领导树牢“解决”比“解释”更重要的理念,认真落实“四下基层”,深入基层一线接访下访1.2万人次,化解矛盾纠纷3200余件,把信访工作做到群众家门口、心坎上,有效防止矛盾激化,信访上行。

推动州、县、乡、村四级联动,统筹12345政务服务便民热线、信访信息系统等七大平台,昌吉州全面归集信息,紧盯重大复杂矛盾纠纷开展研判回改、重点督办、重点信访研判意见当天推送至各责任单位,并跟踪督促,做到件件清、事事清,以最快速度、最优方案,最实措施全力做好送上门的群众诉求表达、利益协调、权益保障通道,打破职能部门、问题属地、信访机构信息壁垒,实现了全州数据统一归集、信息互联互通、资源信息共享,为信访工作高质量发展提供了数据支撑。

## 泉州党校扎实开展法治宣传教育

本报讯 通讯员张晓英 近年来,福建泉州市委党校高度重视法治宣传教育工作,扎实开展干部法治教育和普法宣传等工作,取得良好成效。

据了解,泉州党校将法治教育作为党校干部教育培训重要内容,在主体班先后开设“在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家”“公职人员政务处分法”等10门专题课,通过组织学员参与法庭庭审,参观廉政教育基地等形式进行培训的同时,组建法律宣讲志愿服务队,大力拓宽宣传渠道,面向市直机关、乡镇街道、社区、企业和基层一线积极开展法律法规宣讲,年均受众6000多次。

在理论研究方面,泉州党校积极申报省、市各类课题项目,其中,《世界文化遗产保护地方立法研究》荣获省人大课题调研三等奖和市人大常委会调研特别奖,《发挥人大作用,以良法促进民营经济发展》荣获市人大常委会调研一等奖。

## 黑龙江穆稜警方打击整治网络谣言

近日,黑龙江省穆稜市居民王某为博取网民关注,吸引流量,在未了解事实前,通过网络平台转发他人拍摄的某市某银行ATM机门前警车鸣笛视频,并附带误导性标题,产生不良社会影响。穆稜市公安局依法对王某作出行政处罚,并责令其删除不实信息。打击整治网络谣言专项行动开展以来,穆稜市公安局通过发放宣传手册等方式,积极开展“打击整治网络谣言,共建和谐网络环境”主题宣传活动,进一步提高群众对网络虚假信息鉴别能力,努力营造“不造谣、不信谣、不传谣”的良好氛。 陈鑫 王兴佳

## 在華外國人普法動漫短劇上線

本报北京3月27日讯 记者张晨 记者从国家移民管理局了解到,在華外國人普法動漫短劇(“移”路有法(Legal Tips))第一季(共五集)今天上線播出。

《“移”路有法(Legal Tips)》在華外國人普法動漫短劇由国家移民管理局移民事務服務中心策劃製作,每集時長約5分鐘,共有中、英文兩個版本,內容均取材於在華外國人的真實生活違規案例,重點圍繞外國人停留、住宿登記、工作就業等易出現違法情形的社會生活領域,採用了MG手繪動畫形式,並增加中華傳統文化元素,將嚴謹抽象的法條轉為妙趣橫生的動漫故事,相較傳統“說教式”普法更具趣味性。

《“移”路有法(Legal Tips)》在華外國人普法動漫短劇充分運用“大螢幕+新媒體”“電視+網路”的模式,將在全國級電視頻道、中國普法網等官方網路媒體平台和移民管理機構政務新媒體等多平台面向在華外國人精準推送,確保普法效果。

國家移民管理局移民事務服務中心相關負責人表示,《“移”路有法(Legal Tips)》在華外國人普法動漫短劇將為在華外國人提供切實有效的法律指引,幫助他們增強法律意識,更好地融入中國社會。